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Сучасні технології та світові тенденції в металургії

Сьогодні технологічні інновації є визначальним чинником у підтримці конкурентоспроможності

металургії на світовому ринку. Які основні тренди галузі на сьогоднішній день і що дозволить

підготуватися до майбутніх викликів на світовому ринку?

Тенденції у світовій металургії

Металургія насправді не така вже й консервативна галузь, як прийнято вважати, й вона не відстає від

інших галузей в слідуванні основним світовим тенденціям.

Головний акцент сьогодні робиться на «зелене виробництво сталі». Це дозволить галузі вистояти перед

обличчям екологічних проблем і тиском з боку регулюючих органів.

Зростаючий попит на

високоякісні марки сталі

потребують особливої уваги до обладнання як на нових, так і на модернізованих підприємствах, а

діджиталізація буде невід'ємною частиною всіх етапів виробничої діяльності.

Якщо говорити загальними словами, то майбутнє виробництва металів буде стійким, безвуглецевим,

безпечним, інтелектуальним, модернізованим, і воно, ймовірно, призведе до створення матеріалів з

такими властивостями, в які сьогодні складно повірити. Але про все по порядку.

Водень проти вуглецю

Вже не потрібно нікому доводити необхідність переходу на «зелене виробництво сталі», яке покликане

зробити процес виробництва більш екологічним. У цьому ключі є кілька напрямків. Перший з них зараз

вважається найбільш перспективним – це відмова від вуглецю на користь водню. Вуглецевий відновник

різними способами замінюється воднем.

Засноване на водні рішення для прямого відновлення, яке дозволяє безпосередньо використовувати будь-

які види залізної руди, може практично виключити вуглецевий слід при виробництві заліза. Викиди

вуглекислого газу будуть близькими до нуля. Побічні продукти будуть перероблені, а процеси

виконуватимуться з максимальною енергоефективністю.

Активно розвивати цю технологію вже почали такі металургійні гіганти, як ArcelorMittal, voestAlpine,

SSAB, Dillinger та низка інших виробників. Японський Nippon Steel заявляв про свої наміри до 2025 року

відмовитися від технології використання вуглецю на користь водню. На даний момент такої промислової

установки немає, а коли вона буде запущена, то деякий час буде працювати в малих масштабах. Проте,

ці розробки обнадіюють. Пілотні виробничі агрегати обіцяють ввести в експлуатацію вже у 2021 році.

https://metinvestholding.com/ua/products/steel-grades


Пряме відновлення заліза

Другий «зелений» напрямок, який вже давно застосовується в металургії – це бездоменне отримання

напівпродукту для подальшого виготовлення сталі шляхом прямого відновлення заліза з високозалізистої

сировини спеціальними технологіями (Midrex, Arex, Hyl і т.д.). На виході утворюється так звана

металізована сировина – гарячебрикетоване залізо (HBI), металізовані окатиші DRI (Direct Reduced Iron),

губчасте залізо. Це металевий продукт з високим вмістом заліза, аж до 99%, який може відразу ж

використовуватися в сталеплавильному переділі для отримання сталі. На сьогоднішній день таке залізо

прямого відновлення є основним при виробництві електросталі, як заміщення брухту та інших

залізовмісних інгредієнтів. Ця технологія розвивається вже понад 30 років. В тій чи іншій мірі її

ефективність доведена, але така технологія вимагає або первісно високочистого рудного матеріалу –

залізорудної сировини з високим вмістом заліза та низьким вмістом домішок, або наявності великих

енергетичних потужностей.

Саме тому такі лінії розміщуються в Бразилії та Австралії в районі гірничодобувних підприємств, де є в

наявності дуже хороша руда, а також на Близькому Сході, де в надлишку – дешевий газ, який

використовується для відновлення заліза з залізовмісної сировини.

Сьогодні технологія прямого відновлення вже досягла свого піку та є однією з найбільш передових і

широко використовуваних.

Киснево-конвертерний та електросталеплавильний процеси

Якщо говорити про сучасні

сталеплавильні технології

, ключовими є киснево-конвертерний та електросталеплавильний процеси. Мартенівський спосіб

виплавки сталі в світовій металургії використовується все менше. І це в більшій мірі пов'язане знову ж із

«зеленою екологією». Як відомо, мартенівська плавка триває 9 годин, а конвертерна та

електросталеплавильна – 50 хвилин. Так, конвертер і електропіч вимагають додаткового обладнання, в

той час як в мартені, варто відзначити, можна зробити все в одному місці, але тим не менш –

мартенівське виробництво є більш витратнимз точки зору енергоресурсів й екології. Для нього

використовується природний газ, в результаті чого в атмосферу йдуть серйозні викиди. Вже сьогодні

близько 70% сталі виплавляється в конвертерах, 29% виплавляється в електропечах і зовсім небагато – в

мартенівських печах.

https://metinvestholding.com/ua/media/article/glavnoe-o-novih-produktah-metinvesta


Суміщені процеси виплавки та прокатки металу

Говорячи про виплавку металу, варто відзначити, що все більшого поширення набувають суміщені

процеси виплавки та прокатки.

В одному цеху встановлюється плавильний агрегат – конвертер або електропіч, відбувається безперервне

розливання на МБЛЗ (машині безперервного лиття заготовок), з якої тільки-но застиглі гарячі сляби,

блюми або заготовки надходять відразу ж до прокатки. Ці агрегати називаються ливарно-прокатними

модулями або ливарно-прокатними агрегатами.

Сьогодні у всьому світі більшість нових технологічних ліній намагаються будувати в тому чи іншому

модульному вигляді. Це дозволяє економити площі, скорочує логістичні витрати і час виконання

замовлення.

Особливістю такої технології є наявність дуже високої культури виробництва та висококваліфікованого

персоналу. В іншому випадку ризик отримання браку кінцевої продукції є високим (тут не вийде

«перехопити» брак на якомусь певному етапі виробництва, а лише в фіналі). Всі агрегати повинні

працювати злагоджено, і персонал повинен бути максимально компетентним, щоб мінімізувати ризики

отримання браку в готовій продукції.

Наразі існують такі модулі, які поєднують не тільки плавлення, розливання і гарячу прокатку, але ще й на

додачу – холодну прокатку рулонів або довгомірного прокату, витягування дроту та ін. Тобто на виході з

цеху отримуємо не тільки гарячекатаний прокат, а й продукцію більш високих переділів.

Окремим напрямом суміщеного виробництва при виготовленні рулонів є так звана валкова прокатка,

при якій сталь зі сталеплавильного агрегату розливається не на машині безперервного лиття, а через

невеликий кристалізатор на спеціальні водоохолоджувані валки, і застигає безпосередньо на них. Потім

сталь змикається в смугу та йде в гарячу прокатку. Такі технології більш розвинені в кольоровій

металургії, особливо в алюмінієвому виробництві смуги та рулонів.

У чорній металургії найпопулярніший агрегат данного типу знаходиться в США, на заводі компанії Nucor,

і дозволяє отримувати унікальні структури, які неможливо отримати будь-якими альтернативними

способами. Переважно така продукція використовується в автомобільній і аерокосмічній галузі.

Зміцнені марки сталі

Важливою тенденцією в металургії на сьогоднішній день є перехід від рядових марок сталі до

високоміцних (термомеханічно зміцнених, загартованих, двофазних, зміцнюваних при сушінні покриття

та ін.). Особливо це помітно в автомобілебудуванні, де постійно зростаючі норми безпеки та економії

палива змушують виробників розробляти більш легкі, екологічні та надійні машини. Звичайні

високоміцні (HSS) та прогресивні високоміцні (AHSS) сталі протягом останніх десяти років все більшою

мірою замінюють м'які аналоги в кузовах автомобілів. Типовий сучасний автомобіль містить близько 30%

HSS та 30% AHSS з подальшою тенденцією до зниження частки «м'яких» низьковуглецевих

низьколегованих сталей. Розвиток сталевого прокату для автомобілебудування здійснюється під егідою

Міжнародного інституту чавуну і сталі та інших профільних асоціацій.



Цифрові технології в металовиробництві

Діджиталізація – ще один важливий напрямок в сучасній металургії. Вона повністю автоматизує всі

установки і передбачає використання роботів у небезпечних робочих зонах, що значно підвищить

безпеку на робочому місці. Системи моніторингу стану (CMS) та доповнена реальність (AR), серед

іншого, полегшать технічне обслуговування. Процеси будуть оптимізовані за допомогою штучного

інтелекту. Дефекти кінцевих продуктів стануть незначними.

Реновації нарівні з інноваціями

Окрім того, що має місце певний розвиток нових технологій, традиційні теж не можна списувати з

рахунків, вони модернізуються і вдосконалюються з метою підвищення якості виробленого продукту і

забезпечення його конкурентоспроможності на перенасиченому ринку.

Так, наприклад, Метінвест з цією метою розвиває кілька напрямків: реконструкцію існуючих агрегатів та

будівництво нових інноваційних агрегатів.

Якщо говорити про реконструкцію – вона відбувається безперервно в тій чи іншій мірі. На доменних

печах підприємств компанії з'являються системи очищення, на аглофабриках впроваджується система

аспірації, модернізуються існуючі прокатні стани. Значно знизити витрати компанії і поліпшити якість

готової продукції допомагає будівництво нових агрегатів на наявних підприємствах.

Так, наприклад, в 2018 році на Маріупольському металургійному комбінаті імені Ілліча була встановлена

машина безперервного лиття №4, з'явилася нова піч-ківш, в 2018-2019 рр. поетапно був модернізований

стан 1700. Завдяки цьому вже зараз виробляється гарячекатаний рулон товщиною від 1,2 мм до 8 мм і

масою до 27 тон відповідно до найсучасніших європейських стандартів якості. У 2020 році на стані буде

встановлено ще одну моталку, яка дозволить збільшити вагу рулону до 32 тон. При цьому максимальна

товщина смуги, що змотується, досягне 16 мм.



Якщо говорити про подібні проекти на інших підприємствах Групи Метінвест, важливо зазначити запуск

нової домни на «Запоріжсталі», реконструкцію домни на «Азовсталі» та на комбінаті ім. Ілліча. Завдяки

новому ступеню автоматизації на підприємствах в Маріуполі та Запоріжжі покращується контроль за

технологічними параметрами та за випуском чавуну з печей. Роботи ведуться й щодо конвертерів.

У планах – встановити на комбінаті «Запоріжсталь» сучасний ливарно-прокатний модуль, який поєднає

в собі киснево-конвертерний цех, безперервне розливання сталі та виробництво рулонів.

Реновації торкнулися й зарубіжних підприємств Групи «Метінвест». На Metinvest Trametal (Італія)

з'явилась лінія дробоструменевої обробки та фарбування товстого листа, яка допомагає усунути

проблему корозії та забезпечить збереження металу до моменту його переробки в готовий виріб. І це

лише мала частина тих змін, які постійно відбуваються на підприємствах групи.

Прагнення передових металургійних компаній задовольняти потреби як ринку в цілому, так і окремих

клієнтів, розробка нових продуктів, діджиталізація процесів, удосконалення наявних технологій та

імплементація нових «зелених» проектів є рушійними силами розвитку як вітчизняної, так і світової

металургії на сьогоднішній день.
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